

讨好岳父岳母，明星也有烦恼

跟《女婿上门了》里的明星学一招



我们常说，结婚是两个家庭之间的事，无疑，男人讨好岳父母就成了一种不要多说的“潜规则”。当然，明星也同样如此，岳父母的关系无时不要小心翼翼，像沈腾、邹市明和王祖蓝也一样，即便受到再大委屈，也要选择默默忍受……

近日，在江苏卫视推出的《女婿上门了》里，沈腾、王祖蓝、邹市明展现了与岳父母的日常生活。虽然他们与岳父母之间的相处方式各不相同，但都存在问题，“翁婿关系”之复杂让有些网友看得胆颤心惊。“翁婿关系”不仅是让明星焦心的问题，也是让无数中国女婿头疼问题。

为什么节目组会将目光聚焦在“翁婿关系”上？

女婿和岳父母的关系对婚姻有多大影响？

怎样搞定她的爸妈？不如看看男明星

都是如何讨好岳父岳母的。

明星也头疼 翁婿关系

在《女婿上门了》节目中，沈腾、王祖蓝、邹市明不仅要在没有妻子陪伴的情况下单独与岳父母相



处，还要带领岳父母集体外出，和岳父母一起买菜、锻炼、旅游……对工作繁忙、没有多少机会和岳父母相处的明星来说，这都是十分艰巨的任务。

“王祖蓝和邹市明都因为职业原因，一度遭到来自女方父母的反对。”节目制片人景小骥介绍说，三位明星女婿在面对岳父母时，各有各的难题。而按照节目的设定，三个人拜见岳父岳母都带着各自的终极任务。

王祖蓝的妻子李亚男不仅长得漂亮，身高也有175CM，和王祖蓝的“最萌身高差”也一度是世人眼中婚姻的阻碍。这次李亚男的父母从国外来香港度假，王祖蓝人高马大的岳父大人一直念叨着“其实我并不是非常满意”，所以王祖蓝要努力表现自己的爱心、生活能力，去争取岳父母的满分认可。

作为2015年大银幕上爆红的“夏洛”，沈腾的核心词是“结婚”，他和女友王琦相恋十二年，却一直没正式登记结婚，这次他去四川的岳父岳母家，随时接受岳父一家人的敲打和追问——到底何时结婚？何时生娃？

邹市明这次在《女婿上门了》中回到贵州遵义的岳母家，目的是劝说岳母去美国生活一段时间。但是，在妻子的工作问题上，他却面临着岳母的质疑。为支持老公的事业，妻子冉莹颖决定暂停在央视财经频道的主持工作，而这让岳母冉文丽很生气：“我不太理解，莹颖跟你这么多年，孩子也长大了。你应该放手让她做自己的事，我养了她这么多年，花了这么多心血去培养她，为什么还要在家里当家庭主妇？”“即使是明星女婿，在和岳父母的关系中也都要小心翼翼，看完都不敢结婚了！”对比，有网友在微博中抱怨。



B 女婿要“担起来”

“女婿和岳父母关系密切，是婚姻幸福的关键所在。”济南心园心理咨询室主任孙静介绍，美国密歇根大学研究发现，女婿是婚姻幸福的关键人物，女婿与岳父母关系好坏是影响婚姻幸福的关键要素。调查发现，婚姻之初，女婿就与岳父母关系好的家庭，日后离婚几率比该群体平均值低20%。

不过，孙静认为，就目前中国社会现实来看，大部分的女婿和岳父母的关系并非那么融洽。孙静认为，翁婿关系不好有各种复杂的原因，但其中很重要的一个原因，也许就是家庭中的四个人在心态上没有摆正位置。孙静告诉记者，在工作中她遇到很多这样的情况，在一个大家庭中，妻子还处在女儿的角色中，“你就会发现，这个家庭只是多了一个‘儿子’而已，女方的家庭在潜移默化地排斥女婿，这样的婚姻当然不会好。”

“岳父母的心态要转变，不管是经济还是生活方面帮助女儿照顾家庭，岳父母主要是帮衬，而不是我为你付出多，你就应该听我的。而从女婿来说，尽量从经济和生活中独立，不能把照顾家的责任推给女方和岳父母，所以我对女婿的忠告是要‘担起来’。”孙静说。



C 跟着明星女婿学两招

近日，身为女婿的王祖蓝也传授了与岳父母相处的秘籍：跟长辈相处最难点在于“老人的心思很难猜”，而解决的办法就要是“很多的交流”。王祖蓝说，有时候岳父母也想融入女婿的世界，“不经常见面的时候，就会在电话啊、网上啊和他们沟通，他们就知道我们在干什么了，如果多看看他们，多一点沟通就少一点误会”。



王祖蓝的另一个杀手锏就是“甜言蜜语”，在被问到“老婆漂亮还是岳母漂亮”时，他马上机智化解：“以前的妈咪就是现在的亚男，未来的亚男就是现在的妈咪。”而在岳父母面前夸老婆、体贴老婆也是能讨好岳父母的“大招”，“我一看到爸爸妈咪，就看到老婆身上的优点，原来都是继承爸爸妈咪的”。

“如果不会笑也不懂说，你就是一实实在在的老实人，那就勤做家务，多陪他们外出，做他们喜欢的事情，一样让你在岳父母那加分。”孙静说道。

而在节目中，王祖蓝则身体力行为我们演练了这个方法。邀请岳父母来到香港后，王祖蓝不仅专门为岳父母安排了温馨的住处，还在两个月中带领着岳父母吃遍了香港的地道小吃，到菜场买菜为岳父母做饭，从来都不锻炼的王祖蓝，更特意陪伴岳父母到健身房锻炼。如今谈及与岳父母相处的感受，王祖蓝自我打分从“10分”直线上升到“80分”：“以前双方之间太客气，现在一些以前不敢开的玩笑都可以讲了，沟通也放开了。”(本报综合)

■观点

女婿身份让明星落地

文/金力维

江苏卫视真人秀节目《女婿上门了》首播成绩不俗，34个城市收视率达到0.81%。继亲子秀、夫妻秀之后，这场岳婿秀又一次拨动了观众心弦。正如中国社会科学院世界传媒研究中心秘书长、副研究员冷凇所言：“节目把时下最关心的社会问题——家庭成员之间的沟通、交流作为节目的核心，把人的喜怒哀乐，生活的艰难与平顺凝聚起来，讲出了中国传统价值观对家的诠释，传达了最为朴素的价值情怀。”

2015年真人秀节目依然如火如荼。虽然总局“限真令”下达已有时日，但在明星驱动的制作模式下，扭转真人秀过度明星化并不容易。“明星+素人”的成功模式至今在真人秀领域不多见，这种模式的操作难度突出。明星有妻子有丈夫不奇怪，他们是明星神话的一部分，负责制造爱情神话，或者贡献桃色故事，显示明星的情感能力，或者晾晒名利场权力位置。但岳父岳母公公婆婆的出现，却把这种关系落实到现实层面，拉回烟熏火燎的寻常巷陌。

首期节目中亮相的是沈腾、王祖蓝和邹市明。按照节目设定，三个人拜见岳父岳母，其实各有任务。沈腾和爱人王琦，相伴十二年，却并没正式登记结婚，他在节目中的任务，是去往四川的岳父岳母家，接受岳父一家人的敲打：何时结婚？何时生娃？到王祖蓝这里，任务又有变化，他的妻子李亚男，曾是国际华裔小姐冠军，美貌毋庸置疑，身高有175cm，有人调侃说，这是白雪公主和小矮人的恋爱，在节目里，王祖蓝的任务是接待来香港度假的岳父岳母，表现自己的生活能力，接受他们和观众的仔细打量。邹市明的任务相对简单，就是回到遵义，劝说岳母去美国生活一段时间。

人有许多角色、许多面，明星也一样，他们在明星身份之外的那些角色、那些面，刺激着人们的窥探欲。明星们的歌唱、厨艺、穿衣搭配、游戏竞技能力，以及亲子关系、旅行中的相处能力，都已经被各种明星真人秀节目轮番展示过了。而《女婿上门了》之所以让人耳目一新，在于它所展示的是明星的家庭角色和人情担当。正如作家韩松落点评：“节目建立在真实关系和性格基础上，有许多可供讨论的细节。看他们的表现，也像是在审视我们生活中的人情关系表现。”